



# 亲水民宿 感受古典园林之美



一剪闲云一溪月，一程山水一年华。

在绿意盎然的徽州山林深处，灯光暖黄，溪水潺潺，竹林高低起伏，白墙黛瓦有藏有隐。悠游其间，宜赏、宜行、宜居、宜思。

皖南的一些亲水民宿，野趣中有着中国古典园林的绚丽韵律之美，体验古人徜徉山水的隐逸生活。

程龙伟/文 肖本祥/图

## 澍德堂



走进皖南呈坎的永兴湖畔的澍德堂，由7栋徽派老宅改造而成，开窗见湖，开门见花。推开古旧的大门，眼前小桥流水，荷花为伴，观云卷云舒，听花开花谢，时光似乎在这里停歇。

“澍”，意为及时雨，雨水在徽州人的心目中既为大善，亦为财富。“善”“财”与“德”相得益彰，传承着祖辈们的文化精神。秀美的山水、精致的陈设。在这里，可以独享一方景致，品味古村之美。

澍德堂地址：安徽省黄山市徽州区呈坎镇呈坎村东南方向（靠近徽州区Y040）

## 厢居野奢



休宁县乡村集装箱民宿很有个性，距离黄山景区30多公里。厢居的设计颠覆了传统徽州民宿风格，极富个性且与山水和谐。外观是集装箱所呈现的现代工业感，房间内却温柔似水，木质家具与绝美夕阳相映成趣。身处其中，您的暑期旅行将会增添一抹徽州独有的温度和色彩。

民宿里各类亲子活动，最让小朋友流连忘返。您可以带着孩子上山采茶

采菊、挖红薯，小溪里捞鱼，田地里烧烤，大伙还可以一起做蓝染，简直就是孩子们的快乐天堂。感觉累了，您可以在咖啡厅里挑一本喜欢的书，喝一杯香浓的咖啡，岁月美好不过如此。

厢居野奢民宿地址：黄山市休宁县蓝田儒村205国道（三棵树风景区旁）

## 云上民宿



黄山南麓一处幽静的山谷里，海拔600余米，云上民宿便栖居于此。身处民宿高台，便可一览山间美景。清晨躺在床上看云海，美好的一天由此开启。夜晚，您可以赏月观星，或静坐或漫步。最让小朋友喜欢的，可能就是与青山竹林相伴的泳池了。炎热的夏季，畅游于青山翠竹之间，不亦乐乎。

云上民宿地址：安徽省黄山市黄山区汤口镇山岔村直坑组山上

## 月栖溪



月栖溪坐落在徽州新安江畔湖边古村落，距离屯溪明清老街仅1公里左右。它的现代感设计与徽派文化相结合，临窗观水，一江青绿，游船荡漾；举目远眺，碧山翠竹，白墙黛瓦，一派徽州情韵。

品一杯清甜的徽州红茶，空气中便飘荡着淡淡茶香。这里，出可得繁华，感受徽商路；入可得清静，远离喧嚣。

漫步出去便可观赏“流动的清明上河图”——最具明清建筑风格的街市，感受徽州充满温情和古意的市井气息。

月栖溪民宿地址：安徽省黄山市屯溪区湖边古村落9号 ■ 据《安徽文旅》

## 安徽中国徽州文化博物馆： 墨香书韵烁古今



从黄山屯溪国际机场出来，经过迎宾大道，不需要太费力寻找，便能看见一座既有传统徽派园林风格、又有现代多功能综合建筑特点的安徽中国徽州文化博物馆。

这是一座以天人合一为主导思想、以徽州文化为基本内容、以徽州地理山水为背景、以徽州建筑风格为基

调的国家一级博物馆。馆藏书法篆刻、绘画、文房四宝、瓷器、玉器、文玩清供，以及徽州文书等七大部分，藏品逾10万件（册），是第二批全国重点古籍保护单位，省、市两级爱国主义教育基地。歙砚、徽墨、新安书画、徽州文献是馆内的特色藏品，其中宋墓出土的“文府墨”是中国发现最早的徽墨，为该馆“镇馆之宝”。

博物馆前宽阔的广场面向广大市民，大门两旁的墙壁上装饰的大型石雕和砖雕，让人不禁对徽州传统文化的敬意油然而生。若是走进馆内，你会被基本陈列的《徽州人与徽州文化》深深吸引：走进徽州、天下徽商、徽州女人、徽州教育、徽州科技、徽州艺术和徽州建筑等七大板块，展现了新安大好山水和徽州的文化内涵。

从粉墙黛瓦的马头墙，到徽商行走天下的足迹，漫步馆中，静静地欣赏，恍惚间能和古人对话，能看

见画中的山从画卷中不断拔高，成为真实的山；画中的水从中流出，成为真实的河。山与水汇聚，徽州不断地变化，徽州与徽州人、徽州宗族与徽州文化，在短短的时间展现生动的变迁。当新安理学、新安医学、新安文房、徽州画派、徽州四雕等叙述故事的刹那，便是传统走入现实的生动时刻。

从展厅出来，徽州园林的建筑设计带出一片自然的天空。在古木和修竹的映衬下，青石板道有时空的交错，倘若此时下起了绵绵的细雨，那“古巷幽深”“烟雨江南”的意味不由得就会蔓延其中。这样一座徽州文化博物馆，浓缩的是岁月的影子，体验的是徽州的梦想。就像人们常说的“无徽不成镇”，这“徽”字寓含的是生生不息的希望。

程天歌/文 张倩莹 姚文孙/图  
■ 据《安徽文旅》